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«Явар» аб' яд ноў вае на ву коў цаў і 

ама та раў. За двац цаць га доў, як іс нуе 

аб' яд нан не, здзейс не на ўжо больш за 

сот ню ванд ро вак. У па да рож жах па 

роз ных рэ гі ё нах Бе ла ру сі да след чы кі 

(ар хе о ла гі і гіс то ры кі) збі ра юць каш-

тоў ную ін фар ма цыю, рас пыт ва юць, 

за піс ва юць, пра вя ра юць, ці за ха ва лі ся 

пэў ныя ле ген ды, звя за ныя з роз ны мі 

сак раль ны мі аб' ек та мі бе ла ру саў: кры-

ні ца мі, ка мя ня мі, уз гор ка мі. Кож ны 

марш рут рас пра цоў ва ец ца за га дзя, 

яму па пя рэд ні чае ра бо та ў ар хі вах і 

біб лі я тэ ках. Ро біць гэ та звы чай на кан-

ды дат гіс та рыч ных на вук, су пра цоў-

нік Ін сты ту та гіс то рыі НАНБ Люд мі ла 

ДУ ЧЫЦ. Мно га пад ка зак да юць края-

знаў цы. Ка лі на збі ра ец ца звес так пра 

не каль кі роз ных аб' ек таў, што зна хо-

дзяц ца ў пэў ным рэ гі ё не, ванд роў ні кі 

скід ва юц ца на арэн ду аў то бу са. Ра зам 

з на ву коў ца мі на по шу кі ду хоў ных 

скар баў вы бі ра юц ца пісь мен ні кі, на-

стаў ні кі, мас та кі, жур на ліс ты, на огул, 

да лу чыц ца мо жа лю бы ах во чы. Да рэ-

чы, шы коў ны «лай фхак» для ін шых на-

ву коў цаў, дзе ўзяць срод кі, каб пра вес-

ці «па ля выя» да сле да ван ні: да стат ко ва 

прос та знай сці лю дзей, якім бу дзе ці ка-

ва на зі раць за ва шай ра бо тай.

Пад час ванд ро вак з «Ява рам» ёсць 

маг чы масць па тра піць у не вя лі кія вё-

сач кі, а ча сам і глу хія ку точ кі. Тут чу еш 

ле ген ды, не ка то рым з якіх сот ні га доў. 

Да вед ва еш ся, што па кла ніц ца пэў на му 

ка ме ню ці кры ні цы лю дзі ха дзі лі з па-

ган скіх ча соў. Дзя ку ю чы фан та зіі прод-

каў ка мя ні маг лі «рас ці», ажы ваць ці 

на гад ваць, што ра ней яны бы лі людзь-

мі ці жы вё ла мі, якія ска мя не лі за тое, 

што па ру шы лі пэў ныя пра ві лы...

ПО БАЧ З БА ГА МІ
Ме на ві та ка мя ні рас па вя да юць, што 

ба гі жы лі по бач з бе ла ру са мі, не стро -

і лі з ся бе не вя до ма ка го (Бог мог 

па ўстаць пе рад людзь мі ў вы гля дзе жаб-

 ра ка). Ды ха дзі лі яны па зям лі. І на ват 

у не ка то рых мес цах яшчэ за ста лі ся іх 

сля ды. Та кі ка мень-сле да вік ёсць і ў 

Іў еў скім ра ё не. І ні ко лі б да след чы кам 

з «Ява ра» не ад шу каць ка мень, які на-

шы прод кі пры зна лі асаб лі вым, ві даць, 

яшчэ ў да хрыс ці ян скія ча сы, ка лі б не 

мяс цо вы края зна вец, на стаў нік гіс-

то рыі Ле лю кін скай шко лы Анд рэй 

ВАЎ ЧОК.

Ва лун у вёс цы Каў ша ры яшчэ і ця-

пер завуць ка ме нем Дзе вы Ма рыі. Ка-

жуць, што на ім ад біў ся яе сля док.

— Не як у нас у шко ле зай шла га-

вор ка пра ка мя ні, ад на з ву ча ніц па ве-

да мі ла, што ў мяс ці нах, дзе жы ве яе 

ба бу ля, быў ва лун з ле ген дай, — рас-

каз вае края зна вец.

Дзе ці ра зам з на стаў ні кам узя лі 

«шэф ства» над ка ме нем, ачыс ці лі яго 

ад мо ху, рас пы та лі мяс цо вых жы ха роў 

пра ле ген ды, з імі звя за ныя. На жаль, 

сле да вік быў ссу ну ты з мес ца пад час 

ме лі я ра цый ных ра бот, а ра ней, ста-

лыя лю дзі рас каз ва лі, на су праць яго 

ля жаў яшчэ адзін ва лун, па фор ме 

па доб ны на крэс ла. Ра ней дзят ва ба-

ві ла ся тым, што хтось ці з ма лых улад-

коў ваў ся ў та кое ка мен нае ло жа, вы-

цяг ваў на гу, каб ступ нёй па тра піць у 

сля док-ад бі  так,  як і  па к і  ну ла 

Бо жая Ма ці.

Так са ма края зна вец па ка заў нам 

яшчэ адзін ка мень — Ба ра ніш кін скі, 

але ўжо з больш ма ла дым пад ан нем — 

тут, ка жуць, у Паў ноч ную вай ну спы ні-

лі ся шве ды і рэ за лі ба ра ноў (ча сам 

лю дзі ска жа юць пад ан не і вы да юць 

но вую вер сію — ба ра ноў сма жы лі ўжо 

нем цы).

АД НА ПА ЕЗД КА — 
ДЗВЕ СЕН СА ЦЫІ

Але най больш да след чы каў за ці ка-

ві ла кро пель ні ца — не вя лі кі та лер ка-

па доб ны ка мень, у па глыб лен ні яко га 

мо жа змяс ціц ца ка ля двух вё дзер ва-

ды. Та кія «вы ра бы» вель мі ар ха іч ныя, 

па ка ме ні ві даць, што над ім у ста ра-

жыт на сці па ча ра ва лі лю дзі. Ака за ла ся, 

што ка мень чык пры гля нуў ся ад на му 

мяс цо ва му жы ха ру (ён на тра піў на яго 

ў ле се, ка лі збі раў гры бы) і той вы ра-

шыў пе ра цяг нуць яго на свой 

учас так.

— Гэ та ўні каль ная зна ход ка, та кіх 

адзін кі. Па куль вя до мы толь кі два мес-

цы, — ра ду ец ца Люд мі ла Ду чыц, ро-

бя чы за ме ры ка мен най кро пель ні цы.

Але ў той дзень Анд рэй Ваў чок пад-

рых та ваў да след чы кам яшчэ адзін 

сюр прыз — у біб лі я тэ цы аг ра га рад ка 

Мо ры на за хоў ва ец ца чо вен, яко му не 

менш за 300 га доў. Яго пад ня лі са дна 

Нё ма на яшчэ ў 70-я га ды, пэў ны час 

зна ход ка пра суш ва ла ся прос та 

ў хля ве.

Біб лі я тэ кар Тац ця на КА РЭН ДА 

рас каз вае, як даў ней ла ві лі ры бу. Каб 

за гнаць яе на мел ка вод дзе, па трэб на 

бы ло не каль кі ло дак. Ры ба чы лі ўна чы, 

ры бі ны сплы ва лі ся на свят ло ад сма-

ля коў ці лу чы ны. «Сён ня та кая ры бал-

ка лі чы ла ся б бра кань ер ствам, хоць 

на са мрэч яна да во лі эка ла гіч ная. В ос -

ця мі мож на за біць толь кі ста рую ры бу, 

што па воль на пла вае», — за ўва жае 

Тац ця на Яў ге наў на.

У края знаў чым кут ку ў біб лі я тэ цы 

так са ма за ўва жа ем ака мя не лас ці, якія 

знай шлі ў Нё ма не. І ад куль у ра цэ ўзя-

лі ся мар скія тры ла бі ты? А так са ма 

Тац ця на Яў ге наў на па каз вае нам ка-

ва лак ка мен най ся ке ры, яе знай шлі ў 

ду бе: «Не ка лі па бе ра зе Нё ма на бы лі 

цэ лыя ба ры. Дрэ вы па да лі ў ва ду, а 

лю дзі з ця гам ча су вы цяг ва лі іх і на-

рых тоў ва лі мо ра ны (чор ны) дуб. Адзін 

та кі па ча лі рэ заць пі лой і на ткну лі ся на 

ка мень. Ві даць, з дрэ вам ней кі ста ра-

жыт ны дры ва сек не змог са ўла даць, 

зла маў сваю ся ке ру»...

На пэў на, ва ен ным гіс то ры кам бу дзе 

ці ка ва яшчэ зна ход ка Анд рэя Ваўч-

ка — ма гі ла 1916 го да, дзе па ха ва ны 

вай ско вец, што ў га ды Пер шай су свет-

най вай ны за гі нуў ад... уда ру 

ма лан кі.

ВЯС КО ВЫЯ СВЯ ТЫ НІ
Мы прос та за еха лі па гля дзець на 

ка мен ную кро пель ні цу, што за хоў ва-

ец ца ў кас цё ле ў вёс цы Лаз ду ны, а ад 

ксян дза Ан джэя Бу ра ка да ве да лі ся і 

пра гіс то рыю і тра ды цыі гэ та га ку точ-

ка, і зноў жа па чу лі ці ка вую ле ген ду, 

што ра ней храм ста яў у су сед няй вёс-

цы, за пяць кі ла мет раў ад гэ та га мес-

ца. Быў ён драў ля ны. На ля це ла бу ра, 

рас кі да ла храм, а дах пе ра нес ла 

сю ды.

У вёс цы Урціш кі зна ё мім ся з Ма ры яй 

ДЗЯ ДУЛЬ, яна ад кры вае нам мяс цо-

вую кап лі цу, за якой гля дзяць, аздаб-

ля юць, скід ва юц ца на ра монт са мі вяс-

коў цы. У 80-х га дах ка бе ты на ват па 

зям лі на ка ле нях поў за лі, толь кі б у іх 

гэ ты бу ды нак пад клуб не за бра лі.

З кап лі цай так са ма звя за на ле ген-

да. Ра ней тут ста я ла толь кі фі гу ра 

Мат кі Бос кай. Але не як са сніў жы хар 

з ін шай вёс кі, што пла ча фі гу ра, бо 

не на кры тая, пры ска каў на ка ні, рас ка-

заў свой сон, яшчэ і гро шай на ах вя ру 

даў. Бы ло гэ та пе рад вай ной. Бу да ва-

лі кап лі цу ў 1926 го дзе ўсёй вёс кай, 

пан даў ле су, на аста няе скід ва лі ся...

«У нас баль дах ёсць, кра сі выя вель-

мі ха рон гі ста яць, а на сіць ня ма ка му. 

Ра ней на фэс ты за сот ню лю дзей пры -

хо дзі ла. Ха дзі лі кру гом кап ліч кі. 

Як ста ла ма ла лю дзей, дзя цей ужо ня ма, 

ня ма ка му цвя ты па сы паць. Як хто ўжо 

па мрэ, мы ад гэ туль ха ва ем, з кап лі цы 

сва ей. Тут хрыс цяць. І шлю баў шмат 

бра лі ма ла дыя. Мно га бы ло на ро ду па 

ха тах, па 15—20 ча ла век. Вёс ка бы ла 

вель мі рэ лі гій ная, а пеў чая... То гэ та не 

зна ем, дзе ар тыс ты та кія ёсць. А та ды,

як ад кры ла са вец кая ўлада га ра ды, 

усе схлы ну лі, толь кі гэ та стар'ё да жы-

ваць па кі ну лі. Мно га на шых у Віль ню-

се, Лі дзе, Мін ску, па раз' яз джаў шы ся 

па га ра дах»...

На жаль, цем ра пе ра шка джае да-

лей пра цяг ваць по шу кі... Але як мно га 

ўра жан няў і ад кры цяў па да ры ла Іў еў-

шчы на ўся го толь кі за адзін дзень! І як 

пры зна юц ца сяб ры «Ява ра», з та кі мі 

ўра жан ня мі яны вяр та юц ца з кож най 

ванд роў кі.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

ЯК ПА ЧЫ НА ЛА СЯ 
ЭН ЦЫК ЛА ПЕ ДЫЯ

«Дзяр жаў ным на ро дам пры зна ец ца той на род, які мае свае 

герб, гімн, сцяг, бук вар і эн цык ла пе дыю», — сцвяр джаў не -

ка лі бе ла рус кі па эт Мак сім Танк. Сло вы кла сі ка да рэ чы 

і сён ня, пры нам сі на ад крыц ці вы стаў кі «Эн цык ла пе дыя. На -

цы я наль ны пра ект», якая па ча ла пра ца ваць дня мі ў му зеі 

кні гі На цы я наль най біб лі я тэ кі. Экс па зі цыя пры мер ка ва на 

да 50-год дзя ства рэн ня пер шай бе ла рус кай уні вер саль най 

эн цык ла пе дыі.

Вы стаў ка прад стаў ляе 

гіс то рыю еў ра пей скіх эн-

цык ла пе дыч ных вы дан няў 

на огул — ад ан тыч нас ці да 

су час нас ці. Та му ў віт ры нах 

знай шло ся мес ца і «На ту -

раль най гіс то рыі» Плі нія 

(у вы дан ні XVІ ста год дзя), і 

шэ дэў ру эпо хі Асвет ніц тва, 

фран цуз ска му вы дан ню 

«Эн цык ла пе дыя, або Тлу-

ма чаль ны слоў нік на вук, 

мас тац тваў і ра мёст ваў» 

Дэ ні Дзід ро (1751—1780), і 

най больш аў та ры тэт най з 

анг ла моў ных эн цык ла пе-

дый «Бры та ні цы» (1875—

1888), а так са ма Эн цык ла пе дыі Брак гаў за, якая да ту ец ца 

1882—1887 га да мі, і эн цык ла пе ды ям на на цы я наль ных мо вах, якія 

ўба чы лі свет у ХІХ—ХХ ста год дзях у Поль шчы, Чэ хіі, Ра сіі і Укра і не.

Але га лоў ная ўва га, на ту раль на, ад да дзе на эн цык ла пе дыі бе ла-

рус кай як ад на му з са мых важ ных склад ні каў пра цэ су са ма ідэн ты-

фі ка цыі і са ма свя до мас ці на ро да. «Са праў ды, мно гія на ро ды іс на-

ва лі і іс ну юць у све це, але не ўсе з іх дай шлі да на цы я наль най 

спе лас ці і фар мі ра ван ня ўлас най ідэн тыч нас ці, свай го све та ба чан-

ня, якое ў сіс тэ ма ты за ва ным вы гля дзе паў стае праз уні вер саль ную 

эн цык ла пе дыю. Эн цык ла пе дыя — гэ та по гляд на ро да на ўвесь свет 

на во кал і сваё мес ца ў ім», — за зна чае на гэ ты конт на мес нік ды-

рэк та ра На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі Алесь СУ ША.

На вы стаў цы шлях да на цы я наль на га пра ек та ад люст ра ва ны 

най больш поў на. Тут са бра ныя з фон даў На цы я наль най біб лі я тэ кі 

і На цы я наль на га ар хі ва, вы да вец тва Бе ла рус кая «Эн цык ла пе дыя 

імя Пет ру ся Броў кі», Дзяр жаў на га му зея гіс то рыі бе ла рус кай лі та-

ра ту ры ар хіў ныя ма тэ ры я лы і вы дан ні, якія па каз ва юць пер шыя 

спро бы ства рэн ня эн цык ла пе дыі ў 20—30-х і 50-х га дах мі ну ла га 

ста год дзя. Уні каль ныя да ку мен ты, фо та здым кі і ра бо чыя ма тэ ры я-

лы да па ма га юць уя віць, як пра ца ваў вя ліз ны ка лек тыў пад кі раў-

ніц твам га лоў на га рэ дак та ра, ака дэ мі ка і пісь мен ні ка Пет ру ся Броў-

кі. Асоб на прад стаў ле ны вы нік гэ тай маш таб най на ву ко вай і твор чай 

ра бо ты — вы дан не-юбі ляр, пер шая ў на шай кра і не ўні вер саль ная 

«Бе ла рус кая са вец кая эн цык ла пе дыя» (яна ства ра ла ся з 1969 да 

1975 го да і скла да ла ся з больш як 34 ты сяч ар ты ку лаў і 12 ты сяч 

ілюст ра цый, якія ўвай шлі ў 12 та моў), а так са ма на цы я наль нае вы-

дан не ўжо су ве рэн най рэс пуб лі кі — «Бе ла рус кая эн цык ла пе дыя» ў 

18 та мах (1996—2004). Уба чыць усё гэ та кніж нае ба гац це мо жа 

кож ны ка рыс таль нік біб лі я тэ кі і на вед валь нік са цы я куль тур на га 

цэнт ра — вы стаў ка бу дзе пра ца ваць да 17 лю та га 2020 го да.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Чац вёр тым вы дан нем па ба чыў свет ан та ла гіч на га ха-

рак та ру збор нік «Фран цыск Ска ры на на мо вах на ро даў 

све ту», які ўклю чыў пе ра кла ды з ле ген дар най прад мо вы 

пер ша дру ка ра да кні гі «Юдзіф» на 70 моў, у тым лі ку — і 

на бе ла рус кую (ары гі нал жа па да дзе ны, зра зу ме ла, на 

ста ра бе ла рус кай). «Як звя ры,/ што блу ка юць у пу шчы,/ 

ад на ра джэн ня/ ве да юць схо вы свае,/ як птуш кі,/ што лё-

та юць у па вет ры,/ пом няць/ гнёз ды свае,/ як ры бы,/ што 

пла ва юць у мо ры і ў рэ ках,/ чу юць/ ві ры свае/ і як пчо лы/ 

ба ро няць вул лі свае — / гэ так і лю дзі/ да мес ца, дзе на ра-

дзі лі ся/ і ўзга да ва ны ў Бо зе,/ вя лі кую лас ку ма юць» (пе-

ра клад Але ся Ра за на ва).

Акра мя бе ла рус кай, уры вак на дру ка ва ны ў пе ра ўва саб лен нях 

на рус кую, авар скую, агуль скую, азер бай джан скую, араб скую, 

ар мян скую, бал гар скую, бал кар скую, бу рац кую, верх ня лу жыц кую, 

в'ет нам скую, дар гін скую, іс пан скую, італь ян скую, іў рыт, ка бар дзін-

скую, ка зах скую, кал мыц кую, ка ра кал пак скую, ка ра цін скую, ка-

рэй скую, кір гіз скую, кі тай скую, ко мі, крым ска та тар скую, ку мык-

скую, курд скую, лак скую, лат галь скую, лез гін скую, лі тоў скую, 

ма ке дон скую, ман голь скую, ма рый скую, на гай скую, на най скую, 

ніж ня лу жыц кую, ня мец кую, поль скую, пуш ту, ру мын скую, ру сін-

скую, ру туль скую, са амскую, серб скую, сла вен скую, та ба са ран-

скую, та джык скую, та тар скую, тац кую, ту він скую, ту рэц кую, уд-

мурц кую, уз бек скую, уй гур скую, укра ін скую, фін скую, фран цуз-

скую, ха кас кую, ца хур скую, ча чэн скую, чу ваш скую, чэш скую, 

швед скую, шор скую, эс тон скую, якуц кую, япон скую мо вы.

Ся род пе ра клад чы каў — зна ка мі тыя паэ ты, якія пра цу юць у 

роз ных на цы я наль ных лі та ра ту рах: азер бай джа нец Чын гіз Алі 

аглу, ар мя нін Эд вард Мі лі та нян, уз бек Улуг бек Ес даў ле таў, кі та ец 

Гаа Ман, ман гол Га ла а рыд Ба дам-Ачы рын, та джык Са іда лі Ма мур, 

та та рын Рэ нат Ха рыс, уд мурт Вя ча слаў Ар-Сяр гі... Упер шы ню 

збор нік «Фран цыск Ска ры на на мо вах на ро даў све ту» быў вы да-

дзе ны ў 2014 го дзе. У на ступ ных вы дан нях — 2015 і 2016 га доў і, 

зра зу ме ла, 2019 го да — коль касць моў на якія здзейс не ны пе ра-

кла ды, па шы ры ла ся.

Што ці ка ва, на не ка то рыя мо вы зме шча ны па два і бо лей пе-

ра кла даў. На бе ла рус кую — тры (Але ся Ра за на ва, Іва на Са вер-

чан кі, Сяр гея Па нізь ні ка), на рус кую — так са ма тры (Ула дзі мі ра 

Бе ра зе ва, Але га Бур кі на, Ва ле рыя Грыш каў ца), на ар мян скую, 

бал гар скую, крым ска та тар скую, ма рый скую, уд мурц кую, ча чэн-

скую, чэш скую — па два. На серб скую зме шча на ча ты ры пе ра ў-

ва саб лен ні: іх ажыц ця ві лі Рад мі ла Рыс ціч, Іван Ча ро та, Са ма нта

Рац, Да яна Ла за ра віч. Іван Ча ро та, як вя до ма, — бе ла рус кі сер біст, 

док тар фі ла ла гіч ных на вук, ды ра зам з тым яшчэ і ака дэ мік Серб-

скай Ака дэ міі на вук (на столь кі вы со кі аў та ры тэт на ша га су ай чын-

ні ка ў Сер біі як да след чы ка серб скай лі та ра ту ры, куль ту ры, як 

пе ра клад чы ка серб скай паэ зіі, про зы, пуб лі цыс ты кі на бе ла рус кую 

і рус кую мо вы!). Рад мі ла Рыс ціч — пе ра клад чы ца Ска ры ны і на 

ня мец кую мо ву. А яшчэ па-ня мец ку тэкст Фран цыс ка Ска ры ны 

за га ва рыў дзя ку ю чы Нор бер ту Ран да ву і Ула дзі мі ру Ча пе гу, Аляк-

санд ру Фі лю ту, Вік то рыі Анд рэ е вай.

Ці ка вы мі па да юц ца лё сы Нор бер та Ран да ва і Ула дзі мі ра Ча пе гі, 

якія па яд на лі ся ў ад ным пе ра клад чыц кім кло па це. Нор берт 

Ран даў, які на ра дзіў ся ў 1929 го дзе, вы ву чаў сла віс ты ку ў Бер лі не 

да 1953 го да. Пас ля — у Са фіі. Пра ца ваў у Бер лін скім уні вер сі тэ-

це імя Гум баль та. У 1962—1965 га дах зна хо дзіў ся за кра та мі — «за 

ан ты дзяр жаў ную пра па ган ду» і «да па мо гу не ле галь най эміг ра цыі» 

з ГДР. Ка неш не ж, з та кім «тлус тым» рад ком у бія гра фіі пра на ву-

ко вую кар' е ру і ў ГДР ма рыць не да во дзі ла ся. Род ная сяст ра сла-

віс та Гун ду ла Ран даў вый шла за муж за бе ла ру са Ула дзі мі ра Ча-

пе гу, які на ра дзіў ся на Го мель шчы не. Ме на ві та Ула дзі мір Ча пе га 

(1939—2014) пад штурх нуў спа да ра Нор бер та да ці каў нас ці да 

бе ла рус кай лі та ра ту ры. Як вы нік — зна ём ствы з Ва сі лём Бы ка вым, 

Ула дзі мі рам Ка рат ке ві чам, Ян кам Бры лём, Але сем Ра за на вым, 

Ры го рам Ба ра ду лі ным, Ула дзі мі рам Ар ло вым. У 2003 го дзе ў фон-

дах Верх ня лу жыц кай на ву ко вай біб лі я тэ кі ў Гёр лі цы Н. Ран даў 

знай шоў не вя до мы да гэ туль бе ла ру сіс там асоб нік пра жска га вы-

дан ня «Біб ліі» Фран цыс ка Ска ры ны. Ня мец кі пе ра клад чык пе ра ў-

ва со біў на сваю род ную мо ву тво ры Мак сі ма Баг да но ві ча, Мак-

 сі ма Га рэц ка га, Але ся Га ру на, Яку ба Ко ла са, Ян кі Ку па лы, Ва сі ля 

Бы ка ва. У мя не за ха ваў ся ліст, з якім пе ра клад чык у свой час да-

слаў пе ра клад урыў ка з прад мо вы Ф. Ска ры ны да кні гі «Юдзіф»: 

«Ной штрэ ліц, 4 лі пе ня 2013 го да.

Па ва жа ны спа дар Алесь!

Толь кі сён ня па сы лаю Вам пе ра клад на ня мец кую мо ву тэкс та 

Ска ры ны з яго прад мо вы да «Кні гі Юдзіф». Пе ра клад зроб ле ны 

су мес на Нор бер там Ран да вым (Norbert Randow) і мною, Ула дзі мі-

рам Ча пе гам (Uladsіmіr Tschapeha), з ары гі на ла Ска ры ны.

Ка лі вый дзе за пла на ва ная Ва мі кніж ка, то бы ло б вель мі доб ра, 

ка лі б Вы пе ра сла лі мне адзін яе эк зэмп ляр. Мож на і на мой мін скі 

ад рас. Там ця пер жы ве мая сяст ра Кля вен ская Ні на Пят роў на. 

Ка лі ў мя не атры ма ец ца што-не будзь пе ра клас ці на рус кую мо ву, 

то я та ды звяр ну ся да Вас.

Уся го Вам доб ра га!

З па ва гаю, Ваш Ула дзі мір Ча пе га».

На вя лі кі жаль, і Нор берт Ран даў, і Ула дзі мір Ча пе га не па спе лі 

па ба чыць кні гу «Фран цыск Ска ры на на мо вах на ро даў све ту». 

Абод ва пай шлі з жыц ця ра ней, чым гэ ты пра ект ува со біў ся асоб-

ным вы дан нем... Кры ху — пра спа да ра Ча пе гу. У 1961 го дзе пе-

ра клад чык за кон чыў Мін скі дзяр жаў ны пе да га гіч ны ін сты тут за-

меж ных моў. У 1962—1988 га дах слу жыў у Са вец кай Ар міі. Экс-

тэр нам скон чыў Да не цкае вы шэй шае ва ен на-па лі тыч нае ву чы лі-

шча ін жы нер ных вой скаў і вой скаў су вя зі (1973). Жыў у Гер ма ніі. 

У 1982 го дзе пе ра клад чы ка пры ня лі ў Са юз пісь мен ні каў СССР. 

Пе ра кла даў з ня мец кай мо вы на бе ла рус кую і з бе ла рус кай на 

ня мец кую. Дэ бю та ваў у дру ку ў 1971 го дзе. На ня мец кую мо ву 

пе ра клаў ра ман І. Ме ле жа «Лю дзі на ба ло це», апо вес ці В. Бы ка-

 ва «Абел іск», «Здра да», А. Куд раў ца «Ра ні ца», кні гу У. Ка рат ке-

ві ча «Зям ля пад бе лы мі кры ла мі», тво ры Цёт кі, Я. Бры ля, К. Кра-

пі вы, П. Га ла ва ча, М. Га рэц ка га, Я. Скры га на... З ня мец кай на

бе ла рус кую пе ра клаў ра ма ны Г. Ота «Па ра ў да ро гу, бус лы», 

А. Амен ды «Апа сі я на та», Л. Фран ка «Ісу са вы вуч ні», тво ры Ш. Герм-

лін га, С. Цвэй га. Ула дзі мір Ча пе га ад зна ча ны ор дэ нам «За за слу-

гі пе рад Фе дэ ра тыў най Рэс пуб лі кай Гер ма ні яй».

Не ме ней ці ка вым пе ра клад чы кам з'яў ля ец ца Гаа Ман (1926—

2017), які пе ра ўва со біў тэкст бе ла рус ка га пер ша дру ка ра на кі тай-

скую мо ву. Яшчэ ў 1958 го дзе ў Пе кі не па ба чы ла свет кні га вер шаў 

Мак сі ма Тан ка ў пе ра кла дзе Гаа Ма на. Кі тай скі мас так сло ва пе-

ра клаў на сваю род ную мо ву і кні гу Свят ла ны Алек сі е віч «Цын ка-

выя хлоп чы кі», якая па ба чы ла свет у Пе кі не ў 1990 го дзе.

Не су мнен на, пра ца над свое асаб лі вай ан та ло гі яй пе ра кла даў 

тво ра Фран цыс ка Ска ры ны на роз ныя мо вы па тра буе свай го пра-

ця гу. Бу дем спа дзя вац ца, што да ра бо ты над пе ра ўва саб лен нем 

не ўмі ру чых рад коў, якія ад ноль ка ва знач ныя па сва ёй па тры я тыч-

най скі ра ва нас ці для на ро даў уся го све ту, пры чы няц ца і пе ра клад-

чы кі ін шых кра ін Азіі, Аф ры кі, Аме ры кі, Еў ро пы. Фран цыск Ска-

 ры на ідзе па све це ра зам з Бе ла рус сю, рас каз вае све ту пра 

Бе ла русь і бе ла ру саў.

Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ.
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«ЯК ЗВЯ РЫ, 
ШТО БЛУ КА ЮЦЬ У ПУ ШЧЫ...»

Уры вак з прад мо вы Фран цыс ка Ска ры ны да кні гі «Юдзіф» 
гу чыць на 70 мо вах на ро даў све ту

«НЕ РАС КРУ ЧА НЫ» ЧО ВЕН
Па Іў еў шчы не з края знаў цам

Бе ла русь яшчэ ха вае мност ва сак рэ таў. Трэ ба толь кі на ву чыц ца іх 

за ўва жаць. Ча сам мяс цо выя жы ха ры мо гуць здзі віц ца: ча го гэ та ву-

чо ныя лю дзі з Мін ска цяг нуц ца, каб па гля дзець на ва лун, што ва ля-

ец ца ў чыс тым по лі? І што яны шу ка юць ка ля кры ні цы? А ча го ба дзя-

юц ца па ста рых мо гіл ках? Ча му так ра ду юц ца, ка лі ім ба юць ста рыя 

каз кі?

Ка лі вы бі ра еш ся ў ванд роў кі з эт на гіс та рыч ным цэнт рам «Явар», 

ву чыш ся шу каць ка ва лач кі ста ра жыт на сці, спа сці гаць све та по гляд 

прод каў, здзіў ляц ца іх муд рас ці і фан та зіі, а, маг чы ма, і больш лю біць 

сваю зям лю. Бо ёсць чым га на рыц ца. У нас столь кі за ха ва ла ся пад ан-

няў, ка зак, па вер' яў, звы ча яў, аб ра даў! Не кож ны на род мо жа сён ня 

па хва ліц ца та кой па мяц цю!

Прак тыч нае ра дзі маз наў стваПрак тыч нае ра дзі маз наў ства

nlb.by.

Магіла ахвяры маланкі.

Людміла ДУЧЫЦ робіць замеры кропельніцы.

Кавалак 
каменнай сякеры.

Аб работах, дапушчаных да ўдзелу ў конкурсе 
на саісканне Дзяржаўных прэмій 

Рэспублікі Беларусь 2020 года

У адпаведнасці з пунктам 9 Палажэння аб Дзяржаўных прэміях Рэспублікі 

Беларусь, зацверджанага Указам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь ад 5 мая 

2006 г. № 300 «Аб Дзяржаўных прэміях Рэспублікі Беларусь», з мэтай шырокага 

азнаямлення грамадскасці, прадстаўляецца інфармацыя аб работах і аўтарскіх 

калектывах, якія дапушчаны да ўдзелу ў конкурсе на саісканне Дзяржаўных 

прэмій Рэспублікі Беларусь 2020 года.

Падкамітэт па Дзяржаўных прэміях Рэспублікі Беларусь у галіне навукі 

і тэхнікі паведамляе, што да ўдзелу ў конкурсе на саісканне Дзяржаўных прэмій 

Рэспублікі Беларусь у галіне навукі і тэхнікі 2020 года дапушчаны наступныя 

работы і аўтарскія калектывы:

Галаваты Іван Іванавіч, Пятроўскі Андрэй Барысавіч, Барбікаў Дзмітрый 

Уладзіміравіч, Канаплянік Аляксандр Іванавіч, Доўнар Дзмітрый Мікалаевіч, 

Міхаленя Вячаслаў Дзмітрыевіч. Работа «Інавацыйныя тэхналогіі распрацоўкі 

радовішчаў калійных солей, развіццё высокатэхналагічных і навукаёмістых вы-

творчасцей і стварэнне сучаснай імпартазамяшчальнай высокапрадукцыйнай 

тэхнікі для іх здабычы і перапрацоўкі». Вылучана адкрытым акцыянерным 

таварыствам «Беларуськалій». Прадстаўлена Нацыянальнай акадэміяй навук 

Беларусі;

Вягера Іван Іванавіч, Побаль Ігар Леанідавіч, Басякоў Міхаіл Нічыпаравіч, 

Залескі Віталій Генадзьевіч, Кавалеўскі Барыс Віктаравіч, Сцяпук Алег 

Георгіевіч. Цыкл работ «Распрацоўка высокаэнергетычных умацавальных і 

зварачных тэхналогій і арганізацыя вытворчасці экспартна-арыентаванага пра-

мысловага абсталявання». Вылучаны дзяржаўнай навуковай установай «Фізіка-

тэхнічны інстытут Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі». Прадстаўлены 

Нацыянальнай акадэміяй навук Беларусі;

Пархомчык Пётр Аляксандравіч, Ільюшчанка Аляксандр Фёдаравіч, Руды 

Віктар Віктаравіч, Дэвойна Алег Георгіевіч, Жарскі Уладзімір Уладзіміравіч, 

Кашэўскі Яўгеній Пятровіч. Работа «Стварэнне і ўкараненне лазернай тэхнікі і 

тэхналогіі апрацоўкі матэрыялаў для павышэння канкурэнтаздольнасці прадукцыі 

машынабудавання». Вылучана адкрытым акцыянерным таварыствам «БЕЛАЗ» 

– кіруючая кампанія холдынгу «БЕЛАЗ-ХОЛДЫНГ». Прадстаўлена Міністэрствам 

прамысловасці Рэспублікі Беларусь;

Суконка Алег Рыгоравіч, Красны Сяргей Анатольевіч, Алейнікава 

Вольга Вітальеўна, Кахнюк Віктар Ціханавіч, Малькевіч Віктар Ціханавіч, 

Палякоў Сяргей Львовіч. Цыкл работ «Новыя метады дыягностыкі і лячэн-

ня анкалагічных захворванняў у дарослых і дзяцей». Вылучаны дзяржаўнай 

установай «Рэспубліканскі навукова-практычны цэнтр анкалогіі і медыцын-

скай радыялогіі імя М. М. Аляксандрава». Прадстаўлены Міністэрствам аховы 

здароўя Рэспублікі Беларусь;

Лапа Віталій Вітальевіч, Цыганаў Аляксандр Рыммавіч, Пірагоўская 

Галіна Уладзіміраўна, Чарнякоў Дзмітрый Уладзіміравіч, Дармешкін 

Алег Барысавіч. Работа «Распрацоўка, вытворчасць і прымяненне новых 

форм комплексных мінеральных угнаенняў у Рэспубліцы Беларусь». Вы-

лучана рэспубліканскім навуковым дачынным унітарным прадпрыемствам 

«Інстытут глебазнаўства і аграхіміі». Прадстаўлена Нацыянальнай акадэміяй 

навук Беларусі;

Прывалаў Фёдар Іванавіч, Грыб Станіслаў Іванавіч, Казлоўская Зоя 

Аркадзьеўна, Кільчэўскі Аляксандр Уладзіміравіч, Кавалевіч Аляксандр 

Іванавіч, Рашэтнікаў Уладзімір Мікалаевіч. Работа «Стварэнне і выкарыстан-

не фонду генетычных рэсурсаў раслін Беларусі – асновы харчовай і біялагічнай 

бяспекі». Вылучана рэспубліканскім унітарным прадпрыемствам «Навукова-

практычны цэнтр Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі па земляробстве». 

Прадстаўлена Нацыянальнай акадэміяй навук Беларусі;

Бакавец Мікалай Уладзіміравіч, Длугуновіч Вячаслаў Андрэевіч, Жа-

гора Мікалай Адамавіч, Ісаевіч Анатоль Уладзіміравіч, Ніканенка Сяргей 

Віктаравіч, Тарасава Вольга Барысаўна. Работа «Стварэнне нацыянальнай 

сістэмы метралагічнага забеспячэння Рэспублікі Беларусь у галіне лазернай 

тэхнікі і оптыкі». Вылучана дзяржаўнай навуковай установай «Інстытут фізікі 

імя Б. І. Сцяпанава Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі». Прадстаўлена 

Нацыянальнай акадэміяй навук Беларусі;

Жураўскі Аркадзь Іосіфавіч (пасмяротна), Булыка Аляксандр Мікалаевіч, 

Крамко Іван Ігнатавіч (пасмяротна), Мяснікова Валянціна Уладзіміраўна, 

Федарэнка Ганна Уладзіміраўна. Работа «Лексікаграфічнае апісанне слоўнага 

фонду беларускай мовы XIV–XVIII стст. («Гістарычны слоўнік беларускай 

мовы» ў 37 выпусках)». Вылучана дзяржаўнай навуковай установай «Цэнтр 

даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры Нацыянальнай акадэміі 

навук Беларусі». Прадстаўлена Нацыянальнай акадэміяй навук Беларусі.

Падкамітэт па Дзяржаўных прэміях Рэспублікі Беларусь у галіне 

літаратуры, мастацтва і архітэктуры паведамляе, што да ўдзелу ў конкурсе 

на саісканне Дзяржаўных прэмій Рэспублікі Беларусь у галіне літаратуры, 

мастацтва і архітэктуры 2020 года дапушчаны наступныя аўтары і творчыя 

калектывы:

Кузняцоў Вячаслаў Уладзіміравіч, Дудараў Аляксей Ануфрыевіч, 

Траян Юрый Антонавіч, Яромкіна Ірына Уладзіміраўна, Краўчанка Ан-

тон Яўгеньевіч, Кавалёў Юрый Андрэевіч. За работу «Балет В. Кузняцо-

ва «Вітаўт». Харэаграфія і пастаноўка Ю. Траяна». Вылучаны дзяржаўнай 

тэатральна-відовішчнай установай «Нацыянальны акадэмічны Вялікі тэатр 

оперы і балета Рэспублікі Беларусь» сумесна з ГА «Беларускі саюз тэатраль-

ных дзеячаў» і УА «Беларуская дзяржаўная акадэмія музыкі». Прадстаўлены 

Міністэрствам культуры Рэспублікі Беларусь і Міністэрствам інфармацыі 

Рэспублікі Беларусь.

Качан Канстанцін Іванавіч. За серыю жывапісных работ «Радзімай зача-

раваны» (2004–2017 гг.). Вылучаны ўстановай «Нацыянальны мастацкі музей 

Рэспублікі Беларусь». Прадстаўлены Міністэрствам культуры Рэспублікі Бела-

русь і Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь.

Чаргінец Мікалай Іванавіч. За кнігі, якія садзейнічаюць умацаванню агульна-

чалавечых каштоўнасцей і ідэй гуманізму: раман-дылогія «Вам – задание» і «За 

секунду до выстрела» (1982–1983 гг.), аповесць «Приказ № 1» (2016 г.), раманы 

«Илоты безумия» (1995 г.), «Сыновья» (1989 г.), «Операция «Кровь» (2013 г.). Вы-

лучаны ГА «Саюз пісьменнікаў Беларусі». Прадстаўлены Міністэрствам культуры 

Рэспублікі Беларусь і Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь;

Бандарэнка Сяргей Афанасьевіч. За стварэнне твораў манументаль-

нага мастацтва: рэльефнае пано «Песня пра зубра» для вестыбюля Нацыя-

нальнай бібліятэкі Беларусі (2006), стэла «Трыумф» і Алея алімпійскай славы 

(культурна-спартыўны комплекс «Мінск-Арэна», 2009), Конны помнік князю 

Альгерду (Віцебск, 2014), скульптурная кампазіцыя «Беларусь гасцінная» для 

палаца Незалежнасці (2015). Вылучаны ДУ «Нацыянальны гістарычны музей 

Рэспублікі Беларусь». Прадстаўлены Міністэрствам культуры Рэспублікі Бела-

русь і Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь;

Аляксееў Аляксандр Аляксеевіч, Лукашэвіч Алег Вацлававіч. За 

мастацкі праект «Спадчына Беларусі». Вылучаны ГА «Беларускі фонд культу-

ры». Прадстаўлены Міністэрствам культуры Рэспублікі Беларусь і Міністэрствам 

інфармацыі Рэспублікі Беларусь;

Касцючэнка Канстанцін Аляксандравіч. За стварэнне манумента «Бра-

ма памяці» ў мемарыяле «Трасцянец» (2015). Вылучаны УА «Беларуская 

дзяржаўная акадэмія мастацтваў». Прадстаўлены Міністэрствам культуры 

Рэспублікі Беларусь і Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь;

Шаркоў Анатоль Васільевіч, Харашэвіч Алена Іванаўна. За рэалізацыю 

праекта «Жыць і помніць» і публікацыю серыі кніг: «Жить и помнить: Совет-

ские воинские захоронения в Европе», «Последний приют солдата», «Ставка 

Верховного главнокомандующего Русской армией в годы Первой мировой 

войны в событиях и лицах», «Обелиски памяти Русской Императорской армии 

Первой мировой войны», «По следам Советско-польской войны». Вылуча-

ны ДУ «Беларускі культурны цэнтр духоўнага Адраджэння». Прадстаўлены 

Міністэрствам культуры Рэспублікі Беларусь і Міністэрствам інфармацыі 

Рэспублікі Беларусь.

Крамарэнка Віктар Уладзіміравіч. За стварэнне архітэктурнага праекта 

«Музей гісторыі Вялікай Айчыннай вайны». Вылучаны прадпрыемствам «Твор-

чая майстэрня архітэктара Крамарэнкі В. У.» Прадстаўлены Міністэрствам куль-

туры Рэспублікі Беларусь і Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь;

Гарцуеў Аляксандр Фёдаравіч. За стварэнне высокамастацкіх твораў 

сцэнічнага мастацтва: спектаклі «Не мой» (2010), «Тры Жызэлі» (2013), «Раскіданае 

гняздо» (2013), «Кар’ера доктара Рауса» (2017). Вылучаны дзяржаўнай устано-

вай «Заслужаны калектыў Рэспублікі Беларусь «Рэспубліканскі тэатр белару-

скай драматургіі». Прадстаўлены Міністэрствам культуры Рэспублікі Беларусь і 

Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь;

Ліхадзедаў Уладзімір Аляксеевіч. За стварэнне гісторыка-асветніцкага 

праекта «У пошуках страчанага» (2004 г.). Вылучаны рэдакцыйна-выдавецкай 

установай «Выдавецкі дом «Звязда». Прадстаўлены Міністэрствам культуры 

Рэспублікі Беларусь і Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь.

Камітэт па Дзяржаўных прэміях Рэспублікі Беларусь, падкамітэт па 

Дзяржаўных прэміях у галіне навукі і тэхнікі, падкамітэт па Дзяржаўных 

прэміях у галіне літаратуры, мастацтва і архітэктуры звяртаецца да кіраўнікоў 

арганізацый, устаноў, вышэйшых навучальных устаноў, прадпрыемстваў, 

органаў дзяржаўнага кіравання, грамадскіх аб’яднанняў з просьбай прыняць 

удзел у абмеркаванні пералічаных работ і аўтарскіх калектываў.

Водзывы спецыялістаў, матэрыялы грамадскага абмеркавання, прапановы 

і заўвагі па работах, аўтарскіх калектывах і аўтарах прымаюцца да 15 верасня 

2020 года па адрасе: 220072, г. Мінск, пр-т Незалежнасці, 66, каб. 317, сакра-

тарыят Камітэта па Дзяржаўных прэміях Рэспублікі Беларусь.

Тэл. / факс (017) 284-24-56, (017) 284-23-81.

Ад Камітэта па Дзяржаўных прэміях 
Рэспублікі Беларусь


